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1 
Hovedfunn  
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Hovedfunn (i)  
 

Kunnskap om og interesse for forskning    

 

Mellom 4 og 6 av 10 er ganske eller svært interessert i forskning på områdene som er evaluert. Noen flere 

interesserer seg for forskning innenfor medisin og teknologi (54 prosent), enn for humaniora og samfunn (40 prosent). 

Menn er generelt mer interessert i forskning enn kvinner, spesielt stor forskjell finner vi for forskning omkring 

teknologi, hvor 70 prosent av mennene interesserer seg for dette forskningsfeltet i ganske eller svært stor grad, mens 

dette gjelder kun for knappe 40 prosent av kvinnene. På den annen side er kvinner klart mer interessert i medisinsk 

forskning enn menn, hhv. 64 mot 45 prosent ï hele 19 prosentpoeng i forskjell. 

De med høyest utdannelse og høyest inntekt interesserer seg klart mer for forskning enn øvrige.  

Satsing på forskning ï prioriteringer i forskningspolitikken 

Så mange som 8 av 10 mener grunnforskning bør støttes økonomisk av det offentlige, selv om resultatene ikke er 

synlige eller nyttige i første omgang. Nær 7 av 10 mener også at Norge (det offentlige) bør satse mer på forskning 

enn hva som er gjennomsnittet i andre industrialiserte land. 4 av 10 mener næringslivet bør ta et større ansvar for 

forskning i Norge enn det offentlige. Motsatt er mellom 1 og 2 uenig i dette.   

 

Like mange, nær 3 av 10, er ganske eller helt enig i at det er for mye offentlig støtte til forskningsformål i Norge som 

ikke kommer samfunnet til nytte. Den største andelen, nær halve befolkningen inntar et mellomstandpunkt eller svarer 

at de ikke vet. Velgere av Fremskrittspartiet, Høyre og Senterpartiet er de som i størst grad mener det brukes for mye 

penger på unyttig forskning, mens SV og Rødts velgere er på den annen side mest uenig i dette. De med aller høyest 

universitet-/høgskoleutdannelse (mer enn 4 år) er klart mer uenig i påstanden enn de med kortere utdannelse.   
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Hovedfunn (ii)  
 

Informasjon om forskning, oppdatering, holdninger til falsk forskning    

 

4 av 10 leser eller hører om forskningsresultater i media flere ganger i måneden eller oftere, menn klart oftere enn 

kvinner. Vel 2 av 10 orienterer seg en gang i måneden om lag. 1 av 4 orienterer seg sjeldnere enn dette.  

Det er store forskjeller etter utdanning, hvor mellom 5 og 6 av 10 blant de med lavere universitet-/høgskoleutdannelse 

orienterer seg så ofte som flere ganger i måneden eller oftere, og så mange som 7 av 10 blant de med høyest 

universitets-/høgskoleutdannelse orienterer seg så ofte. 

Hvor ofte man orienterer seg om forskning henger også nøye sammen med alder, hvor vi finner en gradvis men klar 

fallende interesse for å orientere seg om forskningsresultater med stigende alder. De som har størst interesse for 

forskning er også naturligvis de som oftest orienterer seg om forskningsresultater.  

2 av 10 mener de ser usann informasjon presentert som forskning flere ganger i måneden eller oftere. Nær 4 av 10 

mener de ser dette sjeldnere, mens mellom 4 og 5 av 10 synes det er vanskelig å mene noe om dette. Personer med 

universitets-/høgskoleutdannelse hevder å se dette klart oftere enn personer med kortere utdannelse.  

2 av 10 hevder også at de flere ganger i måneden eller oftere ser nyhetsartikler eller nyhetsinnslag på internett som 

feilaktig henviser til forskning. Nær 4 av 10 mener de ser slike feilaktige nyhetsartikler/-innslag på internett sjeldnere 

enn dette. En stor andel, 4 av 10, mener det er vanskelig å mene noe om dette. Det kan også være at disse er på 

internett mye sjeldnere enn de som mener de ofte ser artikler som feilaktig henviser til forskning. 

Det kan være vanskelig å oppdage at forskning er falsk/usann. Så mange som mellom 4 og 5 av 10 er ganske eller 

svært usikker på at de klarer å oppdage at en nyhet/nyhetsartikkel/et debattinnlegg som refererer til forskning er 

falsk/usann. Aldersdimensjonen er her svært tydelig, hvor 6 av 10 i alderen 60 år eller eldre mener dette er ganske 

eller svært vanskelig å oppdage.  
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Hovedfunn (iii)  
 

Orientering om forskning    

 

De fleste (vel 5 av 10) benytter nettaviser når de leser eller hører om forskning/forskningsresultater. Dernest benyttes 

TV/Radio og ulike forskningskilder (tidsskrifter/nettsider) av 4 av 10. Når det gjelder forskningskilder er det spesielt 

store forskjeller etter alder, hvor 6 av 10 blant de under 30 år benytter denne kanalen mot 1 av 4 blant de i alderen 60 

år eller eldre.  

Vel 4 av 10 oppga at de hadde stor eller svært stor grad av tillit til www.faktisk.no før tjenesten hadde kommet i gang i 

sommer. 1 av 10 har liten tillit, mens øvrige inntar en nøytral mellomposisjon eller svarer at de ikke vet. Andel med tillit 

øker noe med fallende alder. De med universitets-/høgskoleutdannelse har klart høyere tillit til dette tiltaket enn 

øvrige.  

Forskning og «alternativ» matproduksjon 

 

Vel 3 av 10 er enig i at mat som er produsert gjennom genteknologi er en fare for helsen. Vel 2 av 10 uenig i dette. 

Den største andelen og nær halve befolkningen er samtidig usikre på hva de skal mene om dette eller mener «verken 

farlig eller ikke-farlig». Kvinner er klart mer skeptisk til GMO enn menn og andelen skeptiske øker med alder. Spesielt 

Senterpartiets og Kristelig folkepartis velgere er skeptiske til GMO.   

Vel 4 av 10 er enig i at biodynamisk (økologisk) matproduksjon er bedre enn konvensjonell matproduksjon. Vel 2 av 

10 er uenig, mens mellom 3 og 4 av 5 ikke tar stilling eller er nøytrale til dette. Klart flere kvinner enn menn mener 

biodynamisk produsert mat er bedre enn konvensjonell matproduksjon. Utdanning, inntekt og alder skiller 

respondentene i mindre grad på dette spørsmålet.  
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Hovedfunn (iv)  
 

Paranormale fenomener og akupunktur 

Mellom 3 og 4 av 10 er enig i at det er god grunn til å tro at paranormale fenomener, det vil si at overnaturlige hendelser, 

finnes i virkeligheten. Noen flere, nærmere 4 av 10 er uenig. Kvinner støtter dette i langt større grad enn menn. Det er 

klart fallende støtte for dette etter økende inntekt og utdannelse. Kun 2 av 10 med høyest utdannelse tror på fenomenet. 

Yngre under 30 år og personer bosatt i Oslo/Akershus-regionen støtter fenomenet i mindre grad enn andre.  

Mellom 3 og 4 av 10 er enig i at akupunktur er en effektiv behandlingsform. Langt flere kvinner enn menn mener dette er 

effektiv behandling. Andelen som har tiltro til akupunktur faller med økende utdanning og inntekt, og med fallendealder.   

Forskning og skjult makt 

Mange er kritiske til om politikere og journalister har kunnskap om hvordan folk flest har det. Mellom 5 og 6 av 10 er enig 

i at de fleste politikere tilhører et lite miljø der alle kjenner hverandre og har lite kunnskap om hvordan folk flest har det. 

Kun 2 av 10 er uenig i at politikeren har lite kunnskap om folk flest.  

 

Mens 4 av 10 er enig i at de fleste journalister tilhører et lite miljø der alle kjenner hverandre og har lite kunnskap om 

hvordan folk flest har det, er nær 3 av 10 uenig i dette. 

 

Andelen kritiske til politikere og journalister er langt færre i gruppen med høyest utdanning (universitet-

/høgskoleutdanning over 4 år). Flest kritiske til disse gruppene finner vi blant Fremskrittspartiet og Senterpartiets 

velgerevelgere.  

 

Nær 4 av 10 er enig i at det ikke er politikerne som tar de viktigste beslutningene i Norge. På den annen side er 3 av 10 

uenig i denne påstanden. Andelen enig øker sterkt med økende alder. Flere menn enn kvinner er enig, det vil si     4 av 

10 mot 3 av 10.  
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Hovedfunn (v)  
 

Konspirasjonsteorier 

Innpå 3 av 10 mener at vi aldri kommer til å få vite hva som egentlig skjedde og hvem som sto bak 11. september 2001, 

da fire fly ble kapret over USA og to av disse ble styrtet inn tvillingtårnene i Word Trade Center. Vel 4 av 10 (43 prosent) 

mener vi vet hva som skjedde (er helt eller ganske uenig i at vi ikke vil få vite sannheten). De med kortest formell 

utdannelse og de eldste er minst tilbøyelige til å tro at sannheten har kommet fram. Mellom 3 og 4 av 10 blant disse er 

ganske eller helt sikre på at vi aldri får vite sannheten om dette.  

 

Nær 3 av 10 er noe, ganske godt eller svært godt kjent med chemtrails, mens 2 av 3 (65 prosent) har ikke hørt om 

dette. Klart flere menn enn kvinner oppgir at de har hørt om dette, det vil si om lag 4 av 10 mot 2 av 10. Andelen med 

kunnskap er økende med utdanningslengde, men ikke med økende inntekt. Den er høyest i Oslo/Akershus og blant de 

yngre aldersgruppene.  

 

Knappe 6 av 10 mener det ikke er sannsynlig i det hele tatt at myndighetene har et hemmelig program som benytter fly 

for å sende skadelige kjemikalier ut i luften. Så mange som 4 av 10 åpner for at chemtrails kan være sannsynlig, når vi 

tar med de som svarer at det er lite sannsynlig og de som svarer «vet ikke».  

 

Tiltro til bruk av forskning 

Det er klart flere som er enig i at media/journalister kun presenterer forskningsresultater som underbygger egne 

synspunkter (5 av 10) enn andel som mener dette er feil (knappe 2 av 10). 7 av 10 er enig i at politikerne kun bruker de 

forskningsresultatene som underbygger deres egne synspunkter. Færre enn 1 av 10 er uenig.  

4 av 10 er enig i at forskningsresultater i stor grad er preget av forskernes egne politiske holdninger og synspunkter 

ï menn er i større grad enig enn kvinner. 2 av 10 er uenig.  

Mellom 4 og 5 av 10 er enig i at forskningsresultater ofte er kjøpt av industri eller myndigheter og er dermed ikke til å 

stole på. Knappe 2 av 10 er uenig.  
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Hovedfunn (vi)  
 

Politisert forskning 

Om lag halvparten av befolkningen åpner for at forskningen er politisert ï de fleste vil si i «ganske» stor grad .  

 

I miljø/klima og samfunnsforskningen mener henholdsvis vel fem- og fire av ti at forskningen er politisert. 

 

For medisin, humaniora og teknologi, reduseres andelen til omlag tre av ti (grafen).  

 

Eget forhold til forskning 

 

6 av 10 tenker i større eller mindre grad over om metodene som benyttet er holdbare når forskningsresultater 

presenteres i media. 3 av 10 har et «verken eller» forhold til dette eller «Vet ikke» om de har, mens 1 av 10 er 

bevisste på at de ikke tenker på om metodene som benyttes er holdbare.  

2 av 3 (66 prosent) tenker alltid over hvem som er kilden bak (hvem som har gjennomført forskningen) når resultater 

fra forskning blir presentert i media. 10 prosent svarer at de aldri gjør dette (er helt eller ganske uenig i påstanden) 
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Hovedfunn (vii)  

Resultater av eksperimenter 

Klimaendringer og klimatiltak 

Eksperimentet viste at de som fikk informasjon om at temperaturen har økt de siste 140 årene og så en kurve som 

klart viste dette, i større grad også var enig i at dette hadde skjedd enn de som fikk informasjon om at det er stor 

usikkerhet i klimaforskningen og så en manipulert (strukket) graf som ikke viste at temperaturen hadde gått opp de 

siste 140 årene, snarere tvert i mot.   

 

Vaksinering og bieffekter 

Eksperimentet viste at flere mener at myndighetene gir korrekt informasjon når kilden er en offentlig kjent og troverdig 

institusjon.  

 

Kosthold og effekter 

Eksperimentet viste at det forskningstunge miljøet påvirket respondentene til ikke å mene at man kan spise seg frisk 

av kreftsykdom, mens matbloggeren påvirket andelen til å mene at dette var mulig under tittelen «Mat som medisin». 

Forskjellen i de to gruppene er signifikant.  

 

Konklusjoner  

Eksperimentene stadfester det som er kjent kunnskap, at man kan påvirke mennesker med bestemte budskap og 

manipulert statistikk. Eksperimentene viser samtidig at befolkningen har større tiltro til forskningsbasert kunnskap 

formidlet av sentrale myndigheter enn av andre mer «usikre» kilder. Påvirkningen fra «tvilsomme» bloggere/kilder 

med det vi kan beskrive som uvitenskapelig dokumentert forskning (eller personlige meninger) er begrenset ï selv om 

den åpenbart er der. I eksperimentene våre mangler vi kontrollgrupper, det vil si at ingen har blitt bedt om å ta stilling 

til påstander uten at de har blitt påvirket i forkant. En snittskår av gruppene vil kunne danne basis for holdninger uten 

påvirkning og i hvilken grad de påvirkede gruppene beveger seg i den ene eller den andre retningen. Påvirkninger 

som er skapt gjennom våre eksperimenter er selvsagt kun «flyktige». Stadig nye stimuli gir grunnlag for nye og 

endrede holdninger i en løpende påvirkningsprosess som menneskene utsettes for.   
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2 
Om undersøkelsen  
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Om undersøkelsen  

Kantar TNS har kartlagt den norske befolkningens holdninger til forskning, for Norges Forskningsråd (NFR). Hensikten 

er å: 

 

ÅFå et innblikk i befolkningens holdninger til forskning 

ÅBelyse holdninger til kildekritikk når det gjelder kunnskapsproduksjon og formidling 

ÅFølge opp forskningens plass i et politisk perspektiv 

 

Tematikken, avleder tre strategiske spørsmål; Hvordan kan forskning best kommuniseres til befolkningen? Hvordan 

formidle forskningens verdi ï nå ut med «reell forskning». Skiller folk mellom følelser og fakta? Svarene på disse 

spørsmålene vil inngå i NFRs arbeid med forskningsformidling. 

 

Kartleggingen er gjennomført som web-intervju med 2 088 tilfeldig valgte voksne personer i alderen 18-80 år i juni 

2017. Datainnsamlingen er foretatt i perioden 21. juni ï 03. juli 2017. Respondentene ble purret en gang 26. juni. 

 

Publikums interesse for og kunnskap om forskning 

Forskningsrådet (NFR) ønsker å få et innblikk i publikums interesse for- og kunnskap om forskning, tillit til 

forskningsresultater og til forskere, samt prioriteringer i det norske forskningssystemet. Fokus rettes særlig mot 

befolkningens holdninger til kildekritikk når det gjelder kunnskapsproduksjon og forskningsresultater, samt forskningens 

status i mediebildet og i det politiske systemet. Sentrale spørsmål for NFR er: 

 

ÅHvordan kan forskning best kommuniseres til befolkningen? 

ÅHvordan formidle forskningens verdi ï nå ut med «reell forskning»? 

ÅSkiller folk mellom følelser og fakta? 
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Bakgrunn  

Spørsmål om spørsmål om forskningsinteresse, type interessefelt, egenvurdering av kunnskap om forskning etc. er stilt i 

ulike undersøkelser de siste årene, blant annet kartlegginger i våre naboland og i Eurobarometrene, og videreføres i denne 

kartleggingen. De fanger typisk subjektive vurderinger av egen interesse, grad av tillit, etc. Men de fanger i mindre grad 

hvorvidt publikum (eller deler/segmenter av publikum) har mer eller mindre tillit til «post-truth» (falske / alternative 

(forsknings-) fakta), som kan settes opp mot forskningsresultater (reelle fakta) som forfektes av de store flertall av forskere.  

 

Tillit til forskere og forskning 

Det er viktig at befolkningen har tillit til at den forskning som skjer er basert på objektive kriterier, slik at aktuelle tema 

belyses fra flere vinklinger. Det er viktig at metodene som benyttes er holdbare og etterprøvbare. Ikke minst er dette viktig 

for at forskning skal kunne benyttes i folkeopplysning, for eksempelvis å kunne endre usunne vaner til sunne. Politikere, 

journalister og forskere selv er de som i første omgang formidler forskningsresultater. Dersom det er mye uenighet 

innbyrdes i og mellom disse tre gruppene om hva som er relevant forskning og hvilke resultater som presenteres og er 

sanne, vil dette smitte over på befolkningen.  

 

Det er derfor viktig å få fram hva forskere flest mener er sannheter, blant annet ved å bruke forskerpaneler, 

konsensuskonferanser og lignende. Enigheten må imidlertid heller ikke bli for dominerende, da det ligger i forskningens 

natur at alle sannheter skal kunne testes. Kunnskap og sannheter skal utfordres, testes, ny kunnskap skal kontinuerlig 

bygges. Gamle sannheter må kunne vike for nye. Denne undersøkelsen har ikke evaluert grad av enighet blant forskere og 

andre sentrale interessenter, men forhåpentligvis vil undersøkelsen vise behovet for å styrke arbeidet for dette. 

 

Holdninger til «alternative fakta» 

Vurderingen av om befolkningen forholder seg til alternative fakta kan gjøres på ulike måter. På den ene side kan vi spørre 

rett frem om kildebruk og kildekritikk. På den annen side vil «folk flest» trolig overvurdere sine egne kritiske holdninger. Vi 

vil følgelig måle større kildebruk og sterkere kildekritikk enn hva som er reelt. Et eksperimentelt design, der samme 

forskningsfunn (fakta) presenteres med ulike kilder, og der respondentene vurderer egen tillit til utsagnene, vil kunne gi 

større reliabilitet. Dersom vi kan dokumentere at befolkningen relativt lett lar seg påvirke av tvilsomme kilder med tvilsomt 

budskap, vil dette være ytterligere argumenter for å jobbe systematisk med å fa fram faktabasert kunnskap i befolkningen. 
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Om utvalget  

Kartleggingens målgruppe er den norske befolkningen 18-

80 år, 3.930.201 personer (Tabell 5.1). Ønsket utvalg er 2 

000 respondenter, tilfeldig valgt fra målgruppen. 

 

Målgruppen identifiseres ved Kantars aksesspanel, som 

består av anslagsvis 55.000 respondenter, villige til å delta 

i ulike markedsundersøkelser. Panelet er et høykvalitets, 

tilfeldig rekruttert og ISO-sertifisert panel. 

 

Datainnsamlingen foretas med e-postutsendt invitasjon, 

inneholdende URL til nettbasert spørreskjema. 

 

Invitasjon ble sendt til 7.044 personer (Tabell 5.2).  

Bruttoutvalget «oversamples» i utgangspunktet ikke ut 

over forventet innkomst. Selv om dette ville kunne gi 

raskere gjennomføring, vil lett tilgjengelige personer kunne 

bli overrepresentert i utvalget. 

 

Av de utsendte skjemaene er det oppnådd kontakt med 2 

696 respondenter (38%). Andelen er noe lavere enn vanlig 

for Kantars panelundersøkelser, som gjerne ligger på rundt 

50%. Av de kontaktede respondentene har 2 088 returnert 

komplett besvarelse (77%). 

 

5.1 Populasjon etter kjønn, alder og bosted. Prosent, n=3.930.201. 

5.2 Brutto og netto utvalg ï respons. Antall. 

POPULASJON Alder

Bosted Kjønn 18-29 år 30-44 år 45-59 år 60-80 år Total

1-Oslo/Akershus Menn 2,7 3,9 3,2 2,4 12,3

Kvinner 2,8 3,7 3,1 2,6 12,2

Sum 5,5 7,6 6,3 5,0 24,4

2-Resten av Østlandet Menn 2,6 3,3 3,7 3,6 13,3

Kvinner 2,4 3,2 3,6 3,8 13,1

Sum 5,1 6,5 7,4 7,4 26,4

3-Sør- og Vestlandet Menn 3,6 4,4 4,2 3,8 16,0

Kvinner 3,3 4,1 4,0 3,8 15,2

Sum 6,9 8,5 8,2 7,6 31,2

4-Trøndelag og Nord-Norge Menn 2,1 2,3 2,5 2,4 9,2

Kvinner 1,9 2,1 2,3 2,4 8,7

Sum 4,0 4,4 4,8 4,7 18,0

5-Total Menn 11,0 13,9 13,7 12,2 50,8

Kvinner 10,4 13,1 13,0 12,7 49,2

Sum 21,4 27,0 26,7 24,8 100,0

Status
Antall 

respondenter
Utsendinger 7044

Ikke kontakt 4348

Kontakt 2696

Frafall:

Ufullstendig utfylling 608

Vil ikke delta - self screening 0

Ikke avsluttet ved stengning 0

Teknisk problem 0

Intervju 2088
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Undersøkelsens representativitet  

 

Det endelige utvalgets representativitet kan vurderes 

etter demografiske kjennetegn (Tabell 5.3) og 

sammenstilles med populasjonen (jfr Tabell 5.1). 

Utvalget er noe underrepresentert blant de yngste under 

29 år, og tilsvarende overrepresentert blant de eldste 

over 60 år. Kjønns- og regionfordelingen følger 

befolkningen. Det endelige utvalget er vektet tilsvarende 

befolkningsfordelingen. 

 

Standard befolkningsutvalg viser gjerne betydelig 

overrepresentasjon av respondenter med høyt 

utdanningsnivå. Dette er særlig kritisk for 

kunnskapsrelaterte kartlegginger. Ettersom vi kjenner 

panelistenes utdanningsbakgrunn, benyttes denne 

informasjonen til å styre utvalget for å tillempe en 

utdanningsfordeling tilsvarende befolkningen (Tabell 

5.4). 

 

 

 

 

 

 

 

5.4 Populasjon og utvalg etter utdanningsnivå.  

5.3. Netto utvalg etter kjønn, alder og bosted. Prosent, n=2088. 

Utdannngsnivå Befolkning 16+*Utvalg 18-80

Grunnskole 8,9

Fagutdanning 28,0

Videregående 42,0 37,4

Univ./høyskole - kort 22,1 16,5

Univ./høyskole - lang 7,8 9,2

Sum 100,1 100

N/n 4.061.984 2.088

* Kilde: http:/www.ssb.no/utdanning/statistikker/utniv

28,2

UTVALG Alder

Bosted Kjønn 15-29 år 30-44 år 45-59 år 60-80 år Total

1-Oslo/Akershus Menn 1,6 3,3 3,8 2,9 11,5

Kvinner 2,2 2,5 3,0 3,1 10,8

Sum 3,8 5,8 6,8 5,9 22,3

2-Resten av Østlandet Menn 1,3 3,0 4,5 5,0 13,7

Kvinner 2,2 2,7 3,4 5,3 13,7

Sum 3,5 5,7 7,9 10,3 27,4

3-Sør- og Vestlandet Menn 2,3 3,8 5,5 5,8 17,5

Kvinner 1,8 3,8 4,0 5,1 14,8

Sum 4,1 7,7 9,5 11,0 32,2

4-Trøndelag og Nord-Norge Menn 1,3 2,4 2,7 3,3 9,8

Kvinner 1,5 1,6 2,2 3,0 8,3

Sum 2,8 4,1 4,9 6,3 18,1

5-Total Menn 6,5 12,5 16,5 17,0 52,5

Kvinner 7,8 10,7 12,5 16,5 47,5

Sum 14,2 23,3 29,0 33,5 100,0
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Usikkerhet og feilmarginer  

Utvalgsundersøkelser gir usikkerhet 
Det vil alltid knytte seg en viss usikkerhet til resultatene når vi spør et utvalg av en målgruppe og ønsker å generalisere resultatene til å gjelde hele målgruppen. 
Denne usikkerheten, eller feilmarginen, kan beregnes statistisk. Et sentralt mål i denne sammenhengen er standardavviket. Standardavviket beregnes ut fra 
hvor mye hver enkelt enhet avviker fra gjennomsnittet for alle enhetene i undersøkelsen når det gjelder den egenskapen vi ønsker å måle. Med utgangspunkt i 
standardavviket kan vi beregne feilmarginen for det aktuelle resultatet. Fastsettelsen av feilmarginen vil også avhenge av hvor stor usikkerhet vi er villige til å 
akseptere. Det vanlige er å angi feilmarginer basert på 95 prosent sannsynlighet. Dette betyr at hvis vi hadde 100 forskjellige uavhengige utvalg, ville resultatet 
ligge innenfor de feilmarginene vi oppgir i minst 95 av de 100 undersøkelsene.  
 
Feilmarginene i prosenttabellene uttrykkes i prosentpoeng. Hvis vi for eksempel har funnet at en egenskap har en oppslutning på 30% i et utvalg med 1000 
respondenter, gir dette en feilmargin på +/- 2,8 prosentpoeng. I målgruppen kan det da være mellom 27,2 og 32,8 prosent som har dette kjennetegnet, selv om 
det mest sannsynlige resultatet er 30 prosent. Tabellen nedenfor kan brukes som et hjelpemiddel ved beregning av usikkerhet.  
 
Feilmarginer ved òuendelighetsutvalgò - når universet er 10 ganger større, eller enda større, enn antallet observasjoner   
 

STØRRELSEN PÅ FEILMARGINEN I PROSENTPOENG 

Antall 
respondenter 

Tilslutning til et bestemt parti 

5(95)% 10(90)% 20(80)% 30(70)% 40(60)% 50(50)% 

50 +/- 6 +/- 8,3 +/- 11,0 +/- 12,7 +/- 13,6 +/- 13,9 

100 +/- 4,3 +/- 5,9 +/- 7,9 +/- 9,0 +/- 9,6 +/- 9,8 

200 +/- 3,0 +/- 4,2 +/- 5,5 +/- 6,4 +/- 6,8 +/- 6,9 

300 +/- 2,5 +/- 3,5 +/- 4,6  +/- 5,4 +/-  5,7 +/- 5,8 

400 +/- 2,2 +/- 3,0 +/- 3,9 +/- 4,5 +/- 4,8 +/- 4,9 

500 +/- 1,9 +/- 2,6 +/- 3,5 +/- 4,0 +/- 4,3 +/- 4,4 

600 +/- 1,7 +/- 2,4 +/- 3,2 +/- 3,7 +/- 3,9 +/- 4,0 

700 +/- 1,6 +/- 2,3 +/- 3,1  +/- 3,6  +/- 3,7  +/- 3,8 

1000 +/- 1,4 +/- 1,9 +/- 2,5 +/- 2,8 +/- 3,0 +/- 3,1 

2500 +/- 0,9 +/- 1,2 +/- 1,6 +/- 1,8 +/- 1,9 +/- 2,0 

 
Feilmarginene angir intervallet for prosentresultater som med 95 % sannsynlighet inneholder det sanne resultat. De varierer med den observerte egenskapen 
(prosentandelen som har et gitt kjennetegn -horisontalt) og antall respondenter som ligger til grunn for estimatet (vertikalt). Generelt sett øker usikkerheten jo 
nærmere den observerte egenskapen kommer 50% og jo færre observasjoner estimatet baseres på. Usikkerheten på +/- 2,8 prosentpoeng i eksemplet ovenfor 
finner i tabellen i krysningspunktet mellom 30%(70%) og 1000 (skravert i tabellen).  
 
Dette betyr at usikkerheten øker når vi studerer undergrupper i målgruppen. Dersom vi vurderer en egenskap med 30% tilslutning blant kvinner (som antas å 
utgjøre om lag halvparten av respondentene) ser vi at usikkerheten er +/- 4,5 prosentpoeng. (Oppslutningen i målgruppen ligger i intervallet 25,5-34,5%).  
 
Den statistiske usikkerheten sier imidlertid ikke noe om utvalgets representativitet, som må vurderes for seg. 
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Mellom 4 og 5 av 10 er ganske eller svært interessert 
i forskning på områdene evaluert  

Noe flere interesserer seg for medisin og teknologi, enn for humaniora og 

samfunn. 

 

Når vi ser på sammenhenger mellom interessefelt, finner vi en sterkest 

tilknytning mellom humaniora og samfunn. Koplingen er svakest for 

humaniora og medisin.  

 

Samlet sett knyttes alle interessene til én enkelt underliggende dimensjon 

«forskningsinteresse». Ser vi på dette gjennomsnitt-/samlemålet, finner 

vi at to av ti har enten høy eller lav forskningsinteresse, det vil si at de 

enten er svært/ganske lite interessert samlet sett eller svært/ganske 

interessert, mens flertallet (seks av ti) sier «verken eller». 

 

På de neste sidene ser vi på hvert av forholdene brutt ned på utvalgte 

bakgrunnsvariabler 

Hvor interessert er du i forskning på følgende områder?  

Andel svært/ganske interessert  

54 

53 

50 

41 

40 

Medisin

Teknologi

Miljø- og klima

Historie, språk
og kultur

Samfunnsforsk
ning
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5 av 10 er ganske eller svært interessert i forskning 
om miljø -  og klima  

Interessen for forskning på miljø- og klima øker med økende utdannelse. Den er høyest blant de yngste og blant innbyggere i Oslo 

og Akershus og i Østlandet for øvrig. Elever/studenter oppgir også i større grad enn andre å ha stor interesse for forskning på miljø- 

og klima, og blant partiene er det velgere som stemmer MDG og SV som i aller størst grad er interessert, fulgt av velgere fra Venstre 

og Rødt.  
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Vel 5 av 10 er ganske eller svært interessert i 
forskning om medisin som tema  

Kvinner viser langt større interesse for forskning på medisin enn menn, med hele 20 prosentpoeng i forskjell. Den eldste 

aldersgruppen er mer interessert i dette fagfeltet enn yngre. Interessen er klart større blant de som har universitet/ høgskoleutdanning 

mer enn 4 år. Ansatte i offentlig sektor er klart mer interessert i dette forskningsområdet enn ansatte i privat sektor eller de som jobber 

i forretningsorienterte offentlige selskaper. Vi finner også at alderspensjonister og andre trygdede er mest interessert i forskning på 

medisinområdet. Sammenlignet med forskning på miljø- og klima, finner vi her mindre forskjeller etter partipolitisk preferanse. 
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4 av 10 er ganske eller svært interessert i 
samfunnsforskning  

Innbyggernes interesse for samfunnsforskning samvarierer i spesielt stor grad med utdanning og partipreferanse, hvor de med 

universitet-/høgskoleutdannelse er klart mer interessert i forskningsfeltet enn øvrige, og hvor de som stemmer SV, MDG og Rødt 

er betydelig mer interessert enn de som stemmer på øvrige partier. Interessen øker gradvis med økende inntekt. Interessen er 

ellers like høy blant menn og kvinner.    
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Vel 5 av 10 er ganske eller svært interessert i 
forskning som handler om teknologi  

Et av undersøkelsens klareste funn ï eventuelt bekreftelse, er at menn i langt større grad enn kvinner er interessert i forskning på 

teknologi. Forskjellen som svarer at de er ganske eler svært interessert i forskning på dette området, er på hele 32 prosentpoeng. 

Selvstendig næringsdrivende, de som jobber i privat sektor og studenter er også klart mer interessert enn øvrig befolking. 

Interessen øker med økende utdanning og økende inntekt, mens den faller jevnt med økende alder. Rødts velgere som skårer 

høyt på interesse for mange forskningsfelt, skårer påfallende lavt på området teknologi.    
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Vel 4 av 10 er ganske eller svært interessert i 
forskning som handler om historie, språk og klima  

Interessen for forskning på historie, språk og kultur er jevnt fordelt mellom begge kjønn. Det er heller ikke vesentlige forskjeller når 

vi ser på ansatte etter sektor og på aldersdimensjonen. Det er videre ikke betydelige forskjeller etter inntekt, men de med høyere 

utdanning er klart mer interessert i forskning på dette området enn de med lavere grader. Størst forskjell finner vi nok en gang når 

vi ser på den politiske aksen, hvor Rødt, SV og MDGs velgere i klart større grad er interessert i dette forskningsområdet enn øvrige.   
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2 av 10 er meget eller ganske godt informert om 
utviklingen innen forskning generelt  
Flertallet (mellom 5 og 6 av 10) mener de verken er godt eller dårlig informert om forskningsfronten. Informasjonsgrad knyttes, 

naturlig nok, til interesse for forskning. Blant de med minst interesserte, er åtte av ti dårlig informert. Blant de mest interesserte, er om 

lag halvparten godt informert. Grafikken under viser også at det er store forskjeller mellom ulike kjennetegn ved befolkningen. Mens 

nær 3 av 10 menn mener de er godt informert, er det vel 1 av 10 kvinner som mener dette. De med høgskole/ universitetsutdannelse 

oppgir å være klart mer interessert enn øvrige, spesielt de med høyest akademisk utdannelse. Det er også en aldersdimensjon her, 

hvor de yngste under 30 år er klart mest informert. Rødt, MDG og SV sine velgere oppgir å være mer interessert enn øvrige.  
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4 
Satsing på forskning  
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8 av 10 mener at grunnforskning som kan bidra til kunnskap 
på lang sikt bør støttes økonomisk av det offentlige  

7 av 10 mener Norge bør satse mer på forskning enn andre industrialiserte land og således være et foregangsland innen forskning. 

Samtidig er mange åpen for næringsfinansiering: fire av ti mener næringslivet kan ta større ansvar. 

 

Samlet sett (uavhengig av synet på næringslivets rolle), er seks av ti nøytrale til forskningsinnsatsen, mens to-tre av ti er henholdsvis 

positive eller negative. 

Hva mener du om følgende påstander om satsing på forskning i Norge?  

Andel ganske/helt enig 
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Knappe 3 av 10 er ganske eller helt enig i at det er for 
mye offentlig støtte til forskningsformål som ikke 
kommer samfunnet til nytte  
Like mange er enig som uenig i at det er for mye offentlig støtte til forskningsformål som ikke kommer samfunnet til nytte. Like mange 

inntar den «nøytrale» midtposisjonen «verken eller», og i tillegg kommer at innpå 2 av 10 ikke føler å kunne ta stilling. Størst uenighet 

finner vi mellom de med grunnskoleutdanning som høyeste fullførte utdanning og de med høyeste universitets-/høgskoleutdanning, 

hvor de med lengst utdannelse i klart mindre grad er enig i påstanden (15 prosent). Vi finner også for dette spørsmålet store 

forskjeller etter politisk ståsted, hvor de som stemmer Fremskrittspartiet i klart størst grad er enig i påstanden (4 av 10), mens kun 1 

av 10 blant SV og Rødt sine velgere er enig.  
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4 av 10 er ganske eller helt enig i at næringslivet bør 
ta et større ansvar for forskning i Norge enn det 
offentlige  

Oppslutningen om denne påstanden er relativt jevn på tvers av alder, geografi, inntekt og etter hvilken sektor man jobber i. Noen klare 

forskjeller finner vi likevel. Selvstendige næringsdrivende, elever, arbeidsledige slutter i m indre grad opp om påstanden. Vi finner også 

at de som stemmer Rødt, SV, Venstre og dels MDG i mindre grad enn øvrige mener at næringslivet bør ta et større ansvar.  
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7 av 10 er ganske eller helt enig i at Norge (det 
offentlige) bør satse mer på forskning enn hva som er 
gjennomsnittet i andre industrialiserte land  

Klart flere menn enn kvinner er enig i denne påstanden, samtidig som det ikke er forskjeller etter alder. Det er øker oppslutningen 

om påstanden etter økende utdanning og inntekt. Ellers finner vi mindre forskjeller når vi ser på holdninger etter regioner, grunnlag 

for livsopphold og partipreferanse.  
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8 av 10 er ganske eller helt enig i at grunnforskning 
bør støttes økonomisk av det offentlige  

I og med at den samlede oppslutningen om å satse på grunnforskninger så høy som 80 prosent, finner vi ikke store forskjeller etter 

ulike bakgrunnskjennetegn. De med kortest utdannelse og Fremskrittspartiets velgere er minst enige, men også blant disse finner 

vi at hele 7 av 10 mener vi bør satse på grunnforskning, selv om resultatene ikke er synlige eller nyttige i første omgang.  
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5 
Informasjon om forskning, 
holdninger til falsk forskning og 
kanalvalg  
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4 av 10 leser eller hører om forskningsresultater flere 
ganger i måneden eller oftere  

Menn oppgir i klart større grad enn kvinner at de leser eller hører ofte om forskningsresultater i media. Andelen som oppdaterer 

seg hyppig faller gradvis med økende alder. Oslo/Akershusregionen oppdaterer seg klart oftere enn innbyggere i øvrige regioner. 

Det samme gjør de med høyest inntekt og de som har universitets-/høgskoleutdannelse sammenlignet med andre grupper. Mens 

så mange som 66 prosent av Rødt sine velgere sier de oppdaterer seg ofte (flere ganger i måneden eler oftere), er det kun 26 

prosent av KrF sine velgere som gjør dette.  
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De med ganske høy eller svært høy forskningsinteresse 
oppdaterer seg klart oftere om forskning enn de med 
middels eller liten interesse for forskning  
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2 av 10 hevder at de flere ganger i måneden eller 
oftere ser nyhetsartikler eller nyhetsinnslag på 
internett som feilaktig henviser til forskning  
Mens mellom 1 og 2 av 10 blant de med grunnskole, videregående skole og fagutdanning oppgir at de ofte (flere enn en ganger i 

måneden) ser nyhetsartikler eller nyhetsinnslag på internett som feilaktig henviser til forskning, finner vi at nær 3 og 4 av 10 oppgir 

dette blant de to gruppene med høyest utdanning. Rødt sine velgere sammen med MDG og Venstre er de som oftest legger merke til 

dette (3 - 4 av 10), mens kun 1 av 10 blant KrF sine velgere oppgir at de ser nyhetsartikler på internett som feilaktig viser til forskning.    
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2 av 10 ser flere ganger i måneden eller oftere usann 
informasjon presentert som forskning  

Innpå halvparten av befolkningen (45 prosent) vet ikke om de ser usann informasjon presentert som forskning. Mellom 3 og 4 av 10 

mener de gjør dette en gang i måneden om lag eller sjeldnere. Kun 2 av 10 mener altså de ser dette relativt ofte, flere ganger i 

måneden eler oftere. Vi finner at menn oppgir at de ser dette oftere enn kvinner og at de med høyest utdannelse også oppgir dette 

sammenlignet med andre.  
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